

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En 1.ª plana, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia
Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esquelas al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 125; en 4.ª, 50.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 250; en 4.ª, 100.—Al id. de seis y siete se publicarán, o no, a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMUNICADOS.—De dos a cien pesetas línea, a juicio del Director.

N.º 16.905

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Miércoles 27 de Enero 1915

TALLERES: Páco Seco de Lucena, 11

Las subsistencias

El ministro de Hacienda leyó anteayer en el Congreso un proyecto de ley, que la opinión pública habrá visto con marcada simpatía: nos referimos al proyecto llamado de subsistencias.

Es propósito del ministro y del Gobierno, por tanto, llegar derechamente a la intervención del Estado en el arduo problema de la carestía de la vida y para conseguirlo, pide a las Cortes todas aquellas armas que, bien manjeadas, han de darle la victoria.

Facultad de reducir o suspender temporalmente los derechos arancelarios de importación de sustancias alimenticias, cuando fuere preciso; autorización para adquirir éstas por cuenta del Tesoro, a fin de venderlas a precios que sirvan de reguladores en el mercado; expropiación de esos mismos géneros alimenticios que se encuentren en poder de intermediarios, y ocupación temporal de los almacenes en que los artículos de consumo se guardan; todo eso, que es esencialísimo para sacar al pueblo de las garras de especuladores sin conciencia y para que las sustancias alimenticias se vendan por su justo valor y no por el que una ambición desenfrenada le señala, quiere llevarlo a la práctica el Gobierno.

Una lástima horrible sería y una gran vergüenza también, que el Parlamento no prestara al proyecto de subsistencias la atención necesaria y no lo convirtiera en ley inmediatamente.

Cuando todos los artículos de primera necesidad alcanzan precios fabulosos, inverosímiles; cuando de Castilla y de Andalucía y de Galicia y de Aragón y de Asturias y España toda, salen voces prorrinas del hambre de los ciudadanos; cuando el encarecimiento de la vida llegó a límites que en verdad espantaban, sería una lástima, un crimen, mejor dicho, no resolver el problema de las subsistencias y dejar que la especulación y el agio ahoguen a los españoles.

El proyecto del ministro de Hacienda concuerda en una de sus bases, en la de adquirir artículos de consumo por cuenta del Tesoro, a fin de venderlos a precios que sirvan de reguladores del mercado, con aquella teoría que, relacionándola con Granada, nos otros se sostuvimos hace ya unos meses, cuando solicitamos que el Ayuntamiento se convirtiera en acaparador de trigo, en cantidad suficiente para solucionar el problema de la carestía de este artículo.

Alguien creyó entonces que esa nuestra teoría no dejaba dentro de la esfera en que la vida de los Ayuntamientos se desenvuelve, y ahora es el Gobierno quien se propone traducirla en hechos y quien aspira, extremando más la cuestión para mejor servir los intereses públicos, a incautarse de las sustancias alimenticias que se hallan en poder de los intermediarios y hasta de los almacenes en que se guardan, siempre que los Ayuntamientos exijan esta medida. El tiempo vino, pues, a darnos la razón.

Si entonces se hubiera obrado como pedíamos, nos hubiéramos adelantado a la obra que el Gobierno se propone desarrollar y la carestía del pan no hubiera sido, para Granada un problema, según hoy lo es.

El pan se como caro en Granada, como no hace muchos días dijimos, porque quisieron hacer cosa tan sencilla—ya demostramos que sencilla era y no vamos a repetir los argumentos empleados—como la compra de trigo, con el fin de que fuera una reserva eficaz para ir regulando el precio del mercado, de modo que los acaparadores no pudieran lucrarse con exceso, señalando a este caso un valor que no es el que le corresponde.

Haciendo esto, el Ayuntamiento habría podido ofrecer el trigo a los panaderos a los precios corrientes y a esos precios hubieran tenido que vender siempre los acaparadores, y el pan no hubiera aumentado de valor, sino que seguiríamos comprándolo a 30 ó 32 céntimos por kilo.

Este problema de la carestía del

pan, nosotros lo hemos podido tener resuelto en condiciones más favorables que pueda resolverlo el Gobierno, pues aunque con el proyecto de referencia venga una baja en el precio del trigo, nunca puede ser tan grande como aquella que tenía en plena recolección, cuando aconsejamos al Ayuntamiento que hiciera, en aras del bien público, grandes provisiones de este cereal.

Sensible es lo ocurrido, pero aún sería más que las Cortes dilataran la aprobación de ese proyecto de ley que tantos y tan grandes beneficios puede acarrear a la nación.

Ante la miseria y el hambre de nuestro pueblo, no cabe otra cosa que aprobarlo con urgencia.

Por humanidad, al menos, así tiene que ser.

La pastoral del cardenal Mercier

Como ya saben nuestros lectores, las autoridades alemanas, a raíz de la publicación de una pastoral dirigida al pueblo belga por el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, detuvieron al prelado, poniendo centinelas de vista en su palacio, e impidiendo toda comunicación con sus feligreses.

La pastoral, causa de la prisión del cardenal Mercier, aparte del espíritu altamente patriótico que en sí encierra, es un documento interesantísimo para la historia de esta cruenta guerra, que confirma de una manera que no deja lugar a duda, los actos vandálicos llevados a cabo por las tropas alemanas, en la desgraciada nación belga.

He aquí traducidos fielmente, los párrafos de la mencionada pastoral, en los que el arzobispo de Malinas describe el cuadro de horror presenciado por el prelado, después de una visita que giró a los sitios más castigados por la guerra:

«Nuestros valientes han sido segados por milares; las esposas, las madres, lloran a los ausentes, a quienes jamás volverán a ver; los hogares se vacían; la ausencia se extiende, la angustia es punzante.

En Malinas, Amberes, yo he visto la población de dos grandes ciudades, entregada durante sesenta y cuatro horas y la otra durante treinta y cuatro horas, a un bombardeo continuo, a las angustias de la muerte.

He recorrido la mayor parte de las regiones más devastadas de la diócesis. Duffel, Liege, Berlaer, Saint-Rambaut, Konings-Hoyck, Morselt, Waelhem, Muysen, Wavre, Sainte Catherine, Wavre, Notre Dame, Sempst, Weeder, Eppenheim, Hofstad, Elwyrt, Rymansum, Boom Meerbeek, Wespelaar, Haecht, Wechter-Wackerzeel, Rofselaar, Tremelco, Lovaina y, arrabales de Beauwput, Kessel-Loe, Bowen-Loe, Linden, Herent, Thil-donck, Bueken, Rells, Aersche, Wessemel, Herseel, Diest, Schaten, Molendael, Rillaer, Gerelde y la cantidad de ruinas y cenizas que he visto, sobrepasa a todo lo que había podido imaginar.

Algunos lugares de mi diócesis que no he tenido tiempo de visitar, Haekendover, Roosbeek, Boutersem, Budingem, Neerhinder, Citigen, Mousty, Wavre, Beyghem, Cappelle-aux-Bois, Humbeek, Nieuwenrode, Lizele, Londerzeel, Heyndonck, Marlekerke, Weert, Blaesvelt, han sufrido análogos destrozos. Iglesias, escuelas, asilos, hospitales, conventos, en número considerable, han sido inutilizados o están en ruinas. Aldeas enteras han casi desaparecido.

En Wechter-Wackerzeel, por ejemplo, de 300 hogares no quedan sino 130; en Tremeloes, las dos terceras partes de la villa han sido arrasadas; en Bueken, de 160 casas no quedan más que 23; en Schaaffen, de un barrio de 200 habitaciones, han desaparecido 183, no quedando más que 11.

En Lovaina, la tercera parte de los edificios ha sido destruida; 1.074 inmuebles han desaparecido; en el territorio de la ciudad y de los arrabales Kessel-Loe, Herent y Heverlé reunidos, hay un total de 1.825 inmuebles incendiados.

En esta querida ciudad de Lovaina, cuyo recuerdo no puedo olvidar, la soberbia colegiata de San Pedro no reobrará nunca su antiguo esplendor; el antiguo Colegio de San Ives; la Escuela de Bellas Artes de la villa; la Escuela Comercial y Consular de la Universidad; los mercados seculares, nuestra rica Biblioteca con sus colecciones, sus incunables, sus manuscritos inéditos, sus archivos, la gloria de sus glorias desde los primeros días de su fundación, retratos de rectores, de enciclopedias, de profesores ilustres, ante la que maestros y discípulos de hoy se inspiraban de nobleza tradicional y se animaban al trabajo; todo este cúmulo de riquezas intelectuales, historias artísticas, fruto de cinco siglos de trabajo, todo ha sido aniquilado.

Muchas parroquias fueron privadas de su pastor. Todavía oigo el

acento doloroso de un anciano a quien pregunté, si el domingo se había celebrado misa en su iglesia demantelada. «Hace dos meses—me respondió—que no hemos visto al sacerdote. El cura y el vicario estaban en un campo de concentración en Munsterlagen, cerca de Hannover.

Millares de ciudadanos belgas han sido así deportados a las prisiones de Alemania, Munsterlagen, Celle y Magdeburgo. Sólo en Munsterlagen hay 3.000 prisioneros civiles. La Historia dirá las torturas físicas y morales de su largo calvario.

Centenares de inocentes fueron fusilados; no poseo completo este siniestro necrologio, pero sé que hubo especialmente 91 en Aerschol, y que allí, bajo amenaza de muerte, sus ciudadanos se vieron obligados a abrir las fosas de las sepulturas.

En el arrabal de Lovaina y aldeas limítrofes, 176 personas, hombres y mujeres, ancianos y niños de pecho, ricos y pobres, sanos y enfermos, fueron fusilados o quemados.

Sólo en mi diócesis sé que trece sacerdotes o religiosos fueron condenados a muerte.

Uno de ellos, el cura de Gebrode, según toda verosimilitud, ha padecido martirio. Yo he ido en peregrinación a su tumba y, rodeado de las ovejas que él apacentaba todavía ayer con el celo de un apóstol, le he pedido que desde lo alto del cielo guarde su parroquia, la diócesis, la patria.

No podemos ni contar nuestros muertos, ni medir la extensión de nuestras ruinas.

Y ¿qué será si encaminamos nuestros pasos hacia las regiones de Lieja, de Namur, de Andenne, de Dinant, de Famine, de Charleroi, hacia Vireton, la Semois, todo el Luxemburgo, hacia Ternoode, Dixmunde, nuestros dos Flandes?

Ara allí donde las vidas se han salvado y los edificios materiales están intactos, cuántos sufrimientos ocultos! Las familias aún ayer acomodadas, se encuentran en la penuria; el comercio paralizado; la actividad en los oficios, suspendida; la industria huérfana; millares y millares de obreros se encuentran sin trabajo; las obreras, las empleadas de almacenes, las humildes sirvientas, se ven privadas de su modo de vivir, y estas pobres almas se revuelven febriles en su lecho de dolor y os preguntan: ¿Cuándo llegará el fin?

No únicamente podemos responder: Este es el secreto de Dios.

La guerra

¿Hasta cuándo?

He aquí los datos del coronel Repington, jefe militar de The Times: Alemania comenzó la guerra con 872.000 hombres de tropas activas, que tenía en sus cuarteles, de 1.180.000 de reservas de esas tropas activas; 970.000 de la Landwehr (primera clase), y 875.000 de la Landsturm (segunda clase). El total era de 4.900.000 soldados de veinte a cincuenta y cinco años, bien instruidos y equipados maravillosamente.

Hoy, Alemania tiene dos millones en Francia y Bélgica y un millón en Polonia. Además, defiende la Prusia Oriental con otro ejército. En las costas, en la frontera suiza y en la frontera danesa, mantiene también varios cientos de miles de hombres. Ha perdido hasta ahora, entre muertos, heridos no curados y desaparecidos, un millón y medio de soldados, según ella, más de dos millones, de crear a sus enemigos.

Calcula el coronel Repington, que recurriendo a toda la población masculina de diez y siete a cincuenta años, el Imperio alemán puede todavía movilizar cuatro millones de hombres. Un crítico suizo, basándose en noticias que juzga ciertas, afirma que Repington exagera y que Alemania dispone aún, no de cuatro, sino de tres millones de soldados.

Esta nueva muchedumbre uniformada entrará en campaña al comienzo de la primavera. Seguramente, dividida en dos formidables masas, emprenderá una doble ofensiva en el Este y el Oeste.

Austria podía poner sobre las armas cuatro millones de soldados. Faltábanle fusiles para todos sus reservistas, y Alemania le ha dado un millón de los de antiguos modelos.

Los ejércitos austro-húngaros han sufrido pérdidas increíbles. Sin embargo, todavía son poderosos y constituyen una temible máquina de guerra. Buena prueba de ello es que Hindsenburg, en su segunda invasión de Polonia, les ha confiado, no sólo la defensa de Cracovia, el levantamiento del asedio de Przemysl, y una arriesgada maniobra envolvente de la izquierda moscovita, sino el ataque de todas las posiciones rusas en las provincias meridionales polacas. Son exclusivamente los soldados de Francisco José quienes pelean en las orillas del Nida y del Pilisa.

El Imperio austro-húngaro está haciendo también un esfuerzo gigantesco. Las reservas territoriales son armadas y equipadas a la carrera. De

la mañana a la noche hombres de barba gris, de aspecto cansado y grave, hacen el ejercicio y tiran al blanco. Quieren en Viena disponer, en Febrero, de dos millones de nuevos soldados de todas edades.

En Francia, la movilización dirigida por Messimy hizo afluir a las zonas cuatro millones de hombres. Joffre tuvo a sus órdenes, a mediados de Agosto, poco más de un millón. Hoy tiene dos millones. Las bajas han sido considerables. Pueden calcularse en un millón; pero muchos de los heridos y enfermos han vuelto a la línea de fuego. La quinta de 1914 está ya instruida. La de 1915 lo estará en Febrero o Marzo. Entre las dos, compenven unos 600.000 hombres. Cuando se inicie la gran ofensiva liberadora, tres millones de franceses, con las reservas suficientes para cubrir sus bajas durante muchas semanas, darán, a las órdenes de Joffre, el empuje general, de los Vosgos a Bélgica.

Lloyd George ha manifestado que en Febrero, 500.000 ingleses desembarcarán en Francia; y que después, otros tantos harán lo propio. Atendámonos al medio millón. Hoy, French reúne bajo su mando, entre supervivientes de las primeras divisiones expedicionarias, reservistas de las mismas y cipayos, unos 200.000 soldados. Inglaterra contribuirá a la campaña de primavera con 700.000 hombres. Bélgica pondrá 100.000, porque está reconstituyendo en Francia, con los miles de fugitivos que llegan de Holanda e Inglaterra y con los varones refugiados en el territorio de la República, su contingente primitivo.

No llegarán, pues, a cuatro millones de hombres los que amenazarán a Alemania en su Oeste cuando llegue la hora decisiva. Pero ese ejército dispondrá de millón y medio de reservistas y voluntarios, que se incorporarán automáticamente a sus unidades, luego de cada acción, cubriendo bajas y permitiendo prontas reorganizaciones de efectivos.

Los ejércitos opondrán a la avalancha tropas aproximadamente iguales. Y habrá choques más horrosos todavía que los del Sambre, el Marne, el Aisne y el Loos. En una línea de 300 millas, entablará un duelo a muerte, tenacísimo, sangriento hasta lo inverosímil; una porfía científica y salvaje a la vez, doblemente empeñada y larga, porque los dos ejércitos saldrán de sus posiciones para atacar las del contrario. El encuentro de ambos ofensivas, determinará, durante días y semanas, una inmovilización extraña de ambos beligerantes, ya que las fuerzas en equilibrio se anulan siempre. Sólo después de encarnizadas acciones parciales, episodios sueltos de la batalla, se apreciará señales de desmayo, quebranto y desorientación en una de las colosales masas combatiendo.

Dirán nuestros lectores que no hablamos de Rusia; pero Rusia es la cónquista.

Sabemos que su quinta de 1914, que aún no ha acabado de instruirse, asciende a un millón de reclutas. Sabemos que el Imperio perdió otro millón desde el comienzo de la lucha. Sabemos que aún no ha llamado a las armas sino a sus primeras reservas. Sabemos que su movilización teórica—esa a que aluden los alemanes—cuando dicen que requiere ocho meses de trabajo—significa un total de diez y seis millones de soldados de veinte a cincuenta y cinco años.

Peró, naturalmente, Rusia no puede armar y municionar, de una vez, multitud tan enorme. Su primera línea, por decirlo así, consta de cuatro millones de hombres. Parece que, en Febrero o Marzo, lanzará a seis millones contra dos millones de soldados del Kaiser y otros tantos de austro-húngaros.

Quiéren los franceses que el Japon intervenga, enviando a las fronteras de Alemania, por el Transiberiano, 500.000 hombres escogidos, flor de su ejército. Quiéren también que Italia se decida a la pelea y movilice un millón, cuya mitad ayudaría en Francia a Joffre, mientras el resto acosaba en el Sur a los austriacos. Quiéren que Rumania lavada la Transilvania con 300.000 guerreros, y que Grecia envíe a los servicios 100.000 veteranos de Macedonia y del Epiro. Quiéren que los búlgaros, olvidando sus odios recientes, se obliguen a sitiar nuevamente Andrinópolis, para que los otomanos concentren en la Tracia sus tropas de Armenia, que hacen frente a los rusos.

Todo eso quieren. ¿Lo conseguirá? Italia se ha adelantado de Valtolina, Gibraltar adriático, desafiando la impotente indignación de Austria-Hungría. Ahora puede pensar más sosegadamente en satisfacer las aspiraciones de su irredentismo romántico. Trieste... Trento... D. ella depende que el Adriático sea un lago italiano. Rumania parece dispuesta a intervenir. Se asegura que lo hará cuando Italia y no antes, a no ser que Rusia la brinde provechosas compen-

saciones. Telegramas de Bucarest hablan de una rebelión de los moldos o rumanos transilvanios contra los magyares. Sería la tercera, desde 1785. Los moldos, valacos pobres y valientes, se ven obligados a pelear contra los rusos en Galitzia y Polonia. Se les movilizó desde los diez y ocho a los cuarenta y dos años. Sin duda, no batallarán con mucho entusiasmo.

¿Aprestará esta revolución el curso de los acontecimientos? ¿Correrán los rumanos libres a las armas para socorrer a sus hermanos de raza, que gimen bajo el yugo de los húngaros?

El Japon ha prestado la Rusia su artillería de gran calibre, a cambio de la mitad de Shakalin. Esta isla pertenecía a ambas naciones por partes iguales. El Japon deseaba poseerla entera. Ya lo ha conseguido.

La Prensa de Tokio y demás grandes ciudades niponas está muy dividida en lo relativo a la intervención japonesa en la guerra europea. Una importante fracción de ella dice que los soldados japoneses son demasiado nobles para que se les asimile a los cipayos, sonegaleses y tiradores argelinos. El conde Okuma sostiene que el Japon debe combatir por la consecución de beneficios ciertos y no por glorias militares, que tiene de sobra. Lo más probable es que los Gobiernos del Triple Acuerdo ofrezcan al Mikado, por su ayuda, ventajas territoriales en Asia. ¿A costa de qué? Probablemente de Rusia, Francia e Inglaterra. De hijo de Alemania y China.

La guerra va a entrar en su tercera fase. La segunda concluyó uno de estos días, bien con la toma de Varsovia por los a emanes, ya con el asedio de Cracovia por los moscovitas. Febrero será un mes de preparativos colosales. Todas las naciones que guerrean procurarán que sus nuevos ejércitos dispongan de los más perfectos medios de destrucción. Saben que los reclutas que encuadrarán en sus unidades, luego de cada acción, cubriendo bajas y permitiendo prontas reorganizaciones de efectivos.

Los ejércitos opondrán a la avalancha tropas aproximadamente iguales. Y habrá choques más horrosos todavía que los del Sambre, el Marne, el Aisne y el Loos. En una línea de 300 millas, entablará un duelo a muerte, tenacísimo, sangriento hasta lo inverosímil; una porfía científica y salvaje a la vez, doblemente empeñada y larga, porque los dos ejércitos saldrán de sus posiciones para atacar las del contrario. El encuentro de ambos ofensivas, determinará, durante días y semanas, una inmovilización extraña de ambos beligerantes, ya que las fuerzas en equilibrio se anulan siempre. Sólo después de encarnizadas acciones parciales, episodios sueltos de la batalla, se apreciará señales de desmayo, quebranto y desorientación en una de las colosales masas combatiendo.

Dirán nuestros lectores que no hablamos de Rusia; pero Rusia es la cónquista.

Sabemos que su quinta de 1914, que aún no ha acabado de instruirse, asciende a un millón de reclutas. Sabemos que el Imperio perdió otro millón desde el comienzo de la lucha. Sabemos que aún no ha llamado a las armas sino a sus primeras reservas. Sabemos que su movilización teórica—esa a que aluden los alemanes—cuando dicen que requiere ocho meses de trabajo—significa un total de diez y seis millones de soldados de veinte a cincuenta y cinco años.

Peró, naturalmente, Rusia no puede armar y municionar, de una vez, multitud tan enorme. Su primera línea, por decirlo así, consta de cuatro millones de hombres. Parece que, en Febrero o Marzo, lanzará a seis millones contra dos millones de soldados del Kaiser y otros tantos de austro-húngaros.

Quiéren los franceses que el Japon intervenga, enviando a las fronteras de Alemania, por el Transiberiano, 500.000 hombres escogidos, flor de su ejército. Quiéren también que Italia se decida a la pelea y movilice un millón, cuya mitad ayudaría en Francia a Joffre, mientras el resto acosaba en el Sur a los austriacos. Quiéren que Rumania lavada la Transilvania con 300.000 guerreros, y que Grecia envíe a los servicios 100.000 veteranos de Macedonia y del Epiro. Quiéren que los búlgaros, olvidando sus odios recientes, se obliguen a sitiar nuevamente Andrinópolis, para que los otomanos concentren en la Tracia sus tropas de Armenia, que hacen frente a los rusos.

Todo eso quieren. ¿Lo conseguirá? Italia se ha adelantado de Valtolina, Gibraltar adriático, desafiando la impotente indignación de Austria-Hungría. Ahora puede pensar más sosegadamente en satisfacer las aspiraciones de su irredentismo romántico. Trieste... Trento... D. ella depende que el Adriático sea un lago italiano. Rumania parece dispuesta a intervenir. Se asegura que lo hará cuando Italia y no antes, a no ser que Rusia la brinde provechosas compen-

Libros

Cinco folletos de actualidad
La importante casa editorial de los señores Thomas Nelson e Hijos, domiciliada en París, y que cuenta con grandiosas sucursales en Londres, Nueva York y Edimburgo, acaba de publicar, injosamente editados, cinco folletos referentes a la triste y cruenta actualidad de la guerra europea, dando a conocer noticias y antecedentes del conflicto, que viene destruyendo las energías y la vida económica y comercial de las naciones beligerantes, que son las principales del continente europeo.

La casa, Thomas Nelson e Hijos, muy conocida en España por la difusión de su popular y artística Biblioteca Nelson, da muestra de sus sentimientos humanitarios y patrióticos, al dar hoy a luz los folletos a que hacemos referencia, y cuyos títulos son los siguientes:

Cómo Inglaterra se esforzó para mantener la paz.—Memoria de las negociaciones a glo-alemanas, 1893-1915, por Sir Edward Cook.

La guerra, sus causas y su significación.—Discursos pronunciados por el excelentísimo señor D. Enrique H. Asquith, primer ministro de la Gran Bretaña, en Agosto y Octubre del presente año.

La guerra europea.—Discurso pronunciado por el excelentísimo señor D. David Lloyd-George, (ministro de Hacienda británico) en el Queen's Hall de Londres, el 19 de Septiembre de 1914.

Cómo puede ser justa la guerra alguna vez, por Gilbert Murray, profesor de griego en la Universidad de Cambridge.

Las naciones neutrales, por James Bryce (Vicconde Bryce), antiguo embajador británico en los Estados Unidos de América del Norte.

En estos folletos que la Casa Nelson ha querido popularizar, poniéndolos a la venta al precio de diez céntimos cada ejemplar, se dan a conocer claramente las causas de la actual guerra europea, los esfuerzos y negociaciones hechos a este por Inglaterra, Estados Unidos del Norte de América y otras potencias cercanas de Alemania para evitar la guerra, así como el Tratado vigésimo de antes del año 1870, comprometiéndose a respetar y defender la integridad de Bélgica las naciones hoy beligerantes, Inglaterra, Rusia,

Preferido siempre LOS CHOCOLATES ENRIQUE SANZ. Hace medio siglo que están cosechando por la opinión. No los hay mejores. Escuela del Carmo, 15-Granada.

Sociedad Editorial de España
Oficinas: Colegiata, 7
Casa del HERALDO DE MADRID

Francia, Austria y Prusia, convenio que ha sido incumplido por Alemania, violando la neutralidad de Bélgica en el actual conflicto bélico.

Los cinco folletos a que nos referimos contienen preciosos documentos que ilustrarán la historia de la actual configuración europea, y por consiguiente han cumplido con un deber de patriotismo los señores Thomas Nelson e Hijos al editarlos y darlos a conocer en todos los países, poniendo su adquisición al alcance de las masas populares.

Los principios de la vida (Embriología)
Casi desconocida para el público español, esta interesante materia, el libro que con este título acabamos de recibir de la Casa Editorial Araluce, de Barcelona, viene a prestar un excelente servicio a la cultura general. Especialmente serán favorecidos los estudiantes de Medicina, las comadronas, y los abogados, y de manera general el pueblo amante de la lectura que vulgarizando las materias más preciosas, nos aporta conocimientos indispensables en este siglo.

El sabio Dr. Mr. Gerald Leighton, miembro de respetables sociedades extranjeras, es quien ha compuesto este precioso volumen, dándonos a conocer de un modo magistral, los procesos más interesantes de nuestro ser; y la formación, desarrollo y crecimiento del mismo, desde la fecundación del óvulo materno hasta el nacimiento.

Trata también elegantemente el autor, de las leyes fundamentales que determinan la herencia, del desenvolvimiento de la raza y de otros interesantes temas, a casi más agradable y nuevo.

El libro está muy bien traducido, excelentemente presentado, y el precio es baratísimo: ocho reales. Lo recomendamos.

La ciudad de los lobos.—(Aventuras de Tartarin Moreiro), por Juan José de Soiza Reilly.
Empieza diciendo el autor en el prólogo, que «esta obra no podrá ser medida por las gentes normales y lo acaba deseando que el lector, al terminar de leer la novela pueda exclamar: «Nunca he leído un libro semejante», y en realidad, este deseo puede dárlo por satisfecho. La ciudad de los lobos es una de las novelas más sugestivas que hemos leído, llena de emoción y de extraordinarias peripecias.

No esbozaremos siquiera la peregrina fábula que sirve de trama a la obra para que conserve todo su interés en quien la lee, pero sí señalaremos su innegable originalidad y la singular maestría con que la ha desarrollado el popular escritor argentino.

Va ilustrada esta novela por el gran artista José Friedrich y a continuación van algunos cuadros del mismo Soiza Reilly, que completan tan atrayente tomo.

Forma un volumen de 328 páginas, impreso en papel satinado, con cubierta alegórica en color, ha sido editado por la Casa Maucci de Barcelona, y se vende al precio de tres pesetas en las mejores librerías.

Episodios de la Guerra Europea
De esta popularísima obra que publica la casa editorial Alberto Marín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 11 y 12, que en nada desmerecen de los hasta hoy publicados.

Su autor, el erudito periodista señor Pérez Garrasco, sigue en ambos cuadernos la descripción geográfica de las fronteras de las naciones beligerantes; fuerzas terrestres, marítimas y aéreas de las mismas, empujando a hacer una documentada historia comparativa de la campaña franco-prusiana del 1870. Además de su profusa ilustración, acompaña al cuaderno 11 una hermosa lámina representando los Soberanos de la Gran Bretaña.

Por lo económico de su precio (25 céntimos) y por su excelente presentación, recomendamos eficazmente la adquisición de esta obra a nuestros lectores.

Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor D. Alberto Marín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Aviso a las familias

Gran rebaja en SAN JOSE

Para beneficio del comprador se admiten para pago los billetes del Tranvía por su valor, en la proporción de 10 céntimos por peseta en compras de cinco pesetas en adelante, o sea una rebaja efectiva de 10 por 100.

A los compradores que no tengan billetes se les devuelve en efectivo el 10 por 100 del importe de sus compras en las mismas condiciones.

Esta importante rebaja se hace en todos los géneros que se venden a la medida y por prendas sueltas, menos los de Rasur y Medical.

Como en esta casa el precio está marcado en el género, fácilmente comprueba el comprador la verdad de la rebaja.

San José, Reyes Católicos, 25

Miscelánea

Cupón regalo

EL DEFENSOR DE GRANADA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de esta capital puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de color, a elegir, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración 3,95 pesetas, acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

DIEZ CUPONES
Como el presente, dan derecho a una AMPLIACION FOTOGRAFICA
Regalo de
EL DEFENSOR DE GRANADA

Los ferrocarriles secundarios

En el Congreso de la Unión Mercantil de Madrid, se ha celebrado la asamblea de peticionarios y concesionarios de ferrocarriles secundarios y estratégicos, bajo la presidencia del marqués de Santa Ana.

El presidente dio cuenta del objeto de la asamblea, que no era otro que el de obtener del Gobierno la presentación a las Cortes de un proyecto modificando la actual ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

Dan José Joaquín Herrero dio cuenta de las gestiones realizadas por la comisión cerca de las personalidades más salientes de la política española, cuyo concurso ha sido ofrecido a la comisión.

Los señores don Manuel Ballejo, don Nicolás Escoriaza, don Eusebio Rivero y Cejás intervinieron en la discusión, y por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones: Primera.—La asamblea nombrará un Comité ejecutivo, encargado de proseguir en Madrid las gestiones empezadas.

Segunda.—Los asambleístas, en las respectivas regiones a que interesan los proyectos, se encargarán de impulsar la opinión, provocando reuniones, para conseguir que el mayor número posible de entidades se dirijan al Gobierno pidiendo la construcción de los ferrocarriles.

Tercera.—El Comité ejecutivo pedirá al Gobierno en nombre de la asamblea: A. La modificación de la ley actual en forma que, sin tener en cuenta la situación actual del mercado financiero y las circunstancias excepcionales que se atraviesan, pueda construirse inmediatamente los ferrocarriles.

B. Que todas las concesiones otorgadas y todos los plazos de construcción o tramitación se entiendan prorrogados en forma que su transcurso comience a contarse desde la promulgación de la nueva ley.

C. Que sea potestativo para los peticionarios o concesionarios eleccionar a la nueva ley o seguir sometidos a los preceptos de las anteriores.

D. Que se autorice la devolución de las fianzas prestadas en los ferrocarriles subastados y no construidos a aquellas Sociedades o entidades que lo pidan, renunciando a la concesión.

JOYERÍA DE MODA LA CASA que más barato vende ZACATÍN, 33 LA CORDOBESA Reyes Católicos, 28

Los mejores precios, lo más elegante y lo más nuevo en calzados. Precios sin competencia.

Las subvenciones El importantísimo proyecto de ley sobre subvenciones que el ministro de Hacienda leyó anteayer en el Congreso...

En la Diputación Comisión provincial.—Bajo la presidencia de D. Nicolás Cuadrado y con asistencia de los señores García, Guillén, Trevijano, Alonso, Velázquez y el secretario señor Torres Calleja...

Los exploradores Anoche desarrolló la primera parte de las conferencias que viene dando a los exploradores el instructor señor Duarte Salcedo...

El temporal Bilbao.—Continúa el temporal de agua, granizo y nieve. La línea de Roble continúa interrumpida...

En el Ayuntamiento Comisión de Ornato Presidida por el alcalde señor Anríotes y con asistencia de los señores Montalegre, Sola Segura, Orellana, La Guardia, Pérez, Palacios, González Ortega y los técnicos...

Noticias de Motril Reina un temporal endrísimo en la bella ciudad costera, que, unido a la crisis que en todos los trabajos se viene notando...

El Ebro ha experimentado una crecida. Barcelona.—Se ha desencadenado un violento temporal, reinando un frío intensísimo.

La Cruz Roja Junta de damas de la Cruz Roja, auxiliar de la de caballeros.

En Isabel la Católica Felermo-Chéfaló En este hermoso coliseo debutó anoche la compañía de ilusionismo que dirige el notable artista Chéfaló.

La huelga de Macael Para el 24 del corriente estaba anunciada una Asamblea monstruosa en el Centro de obreros marmolistas...

Información oficial Administración municipal El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos de Castil y Acequias.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo...

Notas diversas Reparación de templos El día 6 del próximo Febrero tendrá lugar ante la Junta diocesana de Granada la subasta de las obras de reparación de los templos...

En el Ayuntamiento Comisión de Ornato Presidida por el alcalde señor Anríotes y con asistencia de los señores Montalegre, Sola Segura, Orellana, La Guardia, Pérez, Palacios, González Ortega y los técnicos...

Noticias de Motril Reina un temporal endrísimo en la bella ciudad costera, que, unido a la crisis que en todos los trabajos se viene notando...

En Isabel la Católica Felermo-Chéfaló En este hermoso coliseo debutó anoche la compañía de ilusionismo que dirige el notable artista Chéfaló.

La huelga de Macael Para el 24 del corriente estaba anunciada una Asamblea monstruosa en el Centro de obreros marmolistas...

Información oficial Administración municipal El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos de Castil y Acequias.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo...

Notas diversas Reparación de templos El día 6 del próximo Febrero tendrá lugar ante la Junta diocesana de Granada la subasta de las obras de reparación de los templos...

En el Ayuntamiento Comisión de Ornato Presidida por el alcalde señor Anríotes y con asistencia de los señores Montalegre, Sola Segura, Orellana, La Guardia, Pérez, Palacios, González Ortega y los técnicos...

Noticias de Motril Reina un temporal endrísimo en la bella ciudad costera, que, unido a la crisis que en todos los trabajos se viene notando...

En Isabel la Católica Felermo-Chéfaló En este hermoso coliseo debutó anoche la compañía de ilusionismo que dirige el notable artista Chéfaló.

La huelga de Macael Para el 24 del corriente estaba anunciada una Asamblea monstruosa en el Centro de obreros marmolistas...

Información oficial Administración municipal El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos de Castil y Acequias.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo...

Notas diversas Reparación de templos El día 6 del próximo Febrero tendrá lugar ante la Junta diocesana de Granada la subasta de las obras de reparación de los templos...

En el Ayuntamiento Comisión de Ornato Presidida por el alcalde señor Anríotes y con asistencia de los señores Montalegre, Sola Segura, Orellana, La Guardia, Pérez, Palacios, González Ortega y los técnicos...

Noticias de Motril Reina un temporal endrísimo en la bella ciudad costera, que, unido a la crisis que en todos los trabajos se viene notando...

En Isabel la Católica Felermo-Chéfaló En este hermoso coliseo debutó anoche la compañía de ilusionismo que dirige el notable artista Chéfaló.

La huelga de Macael Para el 24 del corriente estaba anunciada una Asamblea monstruosa en el Centro de obreros marmolistas...

Información oficial Administración municipal El Gobernador civil ha autorizado los presupuestos de Castil y Acequias.

Cartera de un Oidor Señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo...

Notas diversas Reparación de templos El día 6 del próximo Febrero tendrá lugar ante la Junta diocesana de Granada la subasta de las obras de reparación de los templos...

En el Ayuntamiento Comisión de Ornato Presidida por el alcalde señor Anríotes y con asistencia de los señores Montalegre, Sola Segura, Orellana, La Guardia, Pérez, Palacios, González Ortega y los técnicos...

Noticias de Motril Reina un temporal endrísimo en la bella ciudad costera, que, unido a la crisis que en todos los trabajos se viene notando...

TODO A PLAZO! Desde CINCO PESETAS al mes, podéis adquirir: Cubiertos de plata, Cadenas para relojes, Reloj-pulsera para caballeros y señoras, Relojes cronómetros para caballeros, Relojes para señoras, Cámaras fotográficas, Bicicletas, Batería de aluminio para cocina. ¡NADA DE ANTICIPA! ¡SIN FIADOR!

CONSULTA MÉDICA R. Álvarez de Toledo y Valero Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina DE UNA A TRES San Jerónimo, 32, 2.

BOLETÍN DEL DÍA SECCION DE MERCADOS Alhóndiga de granos Granada 25 de Enero de 1915 Trigo.—Sobranse anterior, 887 quintales métricos. Entrada 64.—Total existencia, 851. Se vendieron 94 quintales, al precio de 34,09 a 35,22 pesetas.—Sobranse 757 quintales. El precio del trigo oscila entre 15,00 a 15,50. Cebada, a 22,72. Habas, a 22,64. Yeros, a 19,39. Avena, a 7,50 fanega.

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera ex jefe de Clínica Oftalmológica de París y profesor auxiliar de la Facultad de Medicina D. 11 a 12 y de 4 a 5 Plaza de la Universidad, núm. 2

Regalo de mil pesetas Con objeto de liquidar todas las existencias que tiene Rafael Jiménez Romero en el establecimiento de tejidos y géneros de punto, situado en el Zocacín, 1, y Bibarrambía, 34, ha prorrogado el contrato de arrendamiento con la casa local, hasta el mes de Abril próximo, con el sólo objeto de regalar MIL PESETAS

SECCION DE ESPECTACULOS Sala Regia Freato al parque de Bomberos Todas las noches cuatro secciones a las siete y cuarto, ocho y media, nueve y tres cuartos y once.

EL DEFENSOR DE GRANADA En Madrid, Calle de Alcalá, 10, 1.º y 2.º. En Sevilla, Calle de San Francisco, 19.

EL REY DEL TOCADOR La Rosarío Especialidad en aguas de Tocador, Vananga, Divina, Florida, Gris de Montaña, extractos superiores para el perfume, Lociones y en toda clase de perfumaria.

SANTANDER Fábrica de lanas de espejo, gruesas de primera, superiores. Lanas biseladas, lanas en blanco para escarpates, virruas, taberos de muebles, bazares y demás usos.—Grandes existencias en todas dimensiones.—Las mismas tarifas y descuentos de las fábricas de Madrid, Barcelona y Zaragoza.

SECCION DE ESPECTACULOS Sala Regia Freato al parque de Bomberos Todas las noches cuatro secciones a las siete y cuarto, ocho y media, nueve y tres cuartos y once.

SECCION DE ESPECTACULOS Sala Regia Freato al parque de Bomberos Todas las noches cuatro secciones a las siete y cuarto, ocho y media, nueve y tres cuartos y once.

Radiogramas, telegramas y teletogramas
La guerra europea

Los alemanes contra los aliados
Noticias francesas

El comunicado de las tres de la tarde, dado hoy en París, está redactado en esta forma:
«Sobre el frente de Iser las tropas belgas han progresado.
Los alemanes e lanzaron al amanecer contra nuestras trincheras del Este de Yprés.

El ataque se componía de un batallón, que fué detenido en seco por nuestra artillería, la cual le ha causado 300 muertos, entre los cuales ha sido herido el comandante de la compañía, que iba al frente del ataque, y que debía ser apoyada por otras compañías de segunda línea, pero el certero fuego de nuestros cañones les impidió salir de sus abrigos.

Cerca de La Bassée, el enemigo ha pronunciado contra los ingleses cinco ataques, consiguiendo un ligero avance, pero después los alemanes fueron rechazados dejando sobre el terreno numerosos prisioneros, y perdiendo sesenta prisioneros, entre ellos dos oficiales.

Ese ataque había sido acompañado de una tentativa de ataque de flanco sobre varios puntos de nuestro frente.

Entre las carreteras de Bethune y La Basée, una fracción enemiga que había intentado salir de sus trincheras fué repentinamente detenida por el tiro de nuestra artillería, combinado con el de la artillería.

Al Oeste de Craonne, el enemigo ha intentado dos ataques sucesivos de excepcional violencia. El primero fué rechazado. El segundo permitió al enemigo penetrar en nuestras trincheras, pero un enérgico contrate que hizo que nuestras tropas recuperaran casi la totalidad del terreno perdido.

La lucha continúa alrededor del elemento de trinchera, ocupado todavía por los alemanes.
En Champagne, mientras la artillería enemiga mostraba menos actividad que en días anteriores, nuestras baterías han aprovechado la circunstancia, para con un tiro muy eficaz desbaratar la artillería alemana.

En Argonne, en la región de Saint Hubert hemos detenido con un nutrido fuego un ataque del enemigo.

En Alsacia, el enemigo ha emprendido gran actividad, tirando bombas contra nuestras posiciones (de Hartmann Weidenkopf, donde no ha habido ningún nuevo combate.
El enemigo ha bombardeado a Thann, Lœwenbach y Sœnheim.»

Austria, Rusia y Alemania
Noticias moscovitas
Un comunicado oficial ruso, del cual se tiene noticia en Londres, dice que los alemanes sufrieron grandes pérdidas en los ataques a Humisi y Berpinow.

Los rusos han rechazado violentos ataques de los austriacos cerca de Jaliska.
Está confirmado que los alemanes usaban balas explosivas en los ataques contra las posiciones rusas de Bzura.

La guerra en el aire
Sobre Dunkerque
Ayer, otro aviador alemán voló sobre Dunkerque y arrojó dos bombas, que cayeron en un campo cercano a la fábrica del gas.
Ambas explotaron sin causar daños ni víctimas.

Miscelánea de la guerra
Viaje importante

La prensa de París asegura, que el viaje a Londres del ministro de la Guerra francés, ha tenido gran importancia.
Millerand y Kitchener se pusieron de acuerdo en todos los puntos relativos a la campaña de primavera.

Quedaron resueltos importantes problemas de abastecimiento.
Millerand habló también con el jefe del Gobierno inglés y los ministros de Marina y Hacienda.

Rumania y Bulgaria
Informan de San Petersburgo que el ministro rumano Chendiuff ha declarado que las negociaciones entabladas por Rumania con Bulgaria van por buen camino.

Rumania restituirá a Bulgaria parte de las adquisiciones que hizo durante la segunda guerra balcánica.
Añadido, que el Gobierno rumano ha entablado negociaciones con el mismo fin, con los gabinetes serbio y griego.

Las Cortes
Senado
La concurrencia es escasísima.
Aprobada el acta, el vizconde de Val de Erre pide, que se facilite la importación del nitrato de sosa en varias regiones donde se carece de él, no obstante lo necesario que es para los abonos.

Además solicita, que se limite la exportación de caballos para la guerra.
Le contesta el ministro de Hacienda, quien promete que se hará importación de nitrato de sosa y anuncia, que se han recibido ofrecimientos de algunas naciones.

Respecto a la exportación de ganado caballar, recuerda que se ha prohibido, pero a pesar de esto promete excitar el celo de las aduanas.

El señor Matesanz habla también a favor de la importación de nitrato de sosa.
Se entra en el orden del día.
El señor Allendesealar apoya una proposición pidiendo que se autorice al Gobierno para establecer compensación del pago de derechos de aduanas a los productos manufacturados de la industria nacional que se exportan.

El señor Allende, al apoyar esta proposición pide que estudie seriamente el asunto, acordándose lo más conveniente para los intereses nacionales.
Le contesta el ministro de Hacienda.
Tenemos—dice—en estudio una orientación análoga a la que indica su señoría.

Anuncia, que acepta la proposición del señor Allende.
Este dá las gracias al ministro.
Interviene el señor Alba (Enrique), quien manifiesta que la cuestión es de gran trascendencia y ha despertado ya ciertos recelos.

Se toma en consideración la proposición del señor Allendesealar.
Se levanta la sesión.
Congreso
Preside el señor González Besada.

Aprobada el acta, el presidente dedica frases de elogio en memoria del doctor Moliner, de quien dice que dedicó su vida a hacer el bien.
Los señores Simó, Lerroux, Soriano, Villanueva, Barroso y Curiel se adhieren, en nombre de sus ministros, al homenaje al doctor Moliner.

El desarrollo de la industria y el comercio de España.
Se declara también partidario de atender al fomento de las comunicaciones marítimas, pero sin salirse de los preceptos de la ley.
Promete hacer cuanto pueda para que la línea de vapores a Oriente sea una realidad.

El señor Lerroux excita al ministro a que traiga un proyecto de ley para que la línea pueda establecerse.
El ministro promete estudiar una fórmula para llegar a algo práctico en el asunto.

El señor Nougues censura las primas de navegación que se dan a las empresas, las cuales en dos viajes sacan el valor de un barco.
El señor Ugarte le contesta brevemente.

El proyecto de escuadra
Se entra en el orden del día, continuando la discusión del proyecto de escuadra.
Interviene el señor Santa Cruz en nombre de la minoría radical.
El orador republicano combate el proyecto.

Interviene el señor Santa Cruz en nombre de la minoría radical.
El orador republicano combate el proyecto.
Dice, que solo como delirio de grandeza puede hablarse de la construcción de grandes acorazados.

Los radicales—añade—no nos oponemos a la aprobación del proyecto, porque se dice que se trata de defender la integridad del territorio nacional.
El señor Santa Cruz se extiende en largas consideraciones en contra del proyecto.

La Cámara está desanimadísima.
Termina invitando al ministro de Marina a que traiga desarrollado el plan de bases navales, aunque la cifra aumente, porque es preferible todo a ignorar la importancia del sacrificio que se pide al país.

El señor Castrovido, en nombre de los conjuncionistas, dice, que antes de traer el proyecto de bases navales sería más conveniente atender a la reconstitución interna de España.
Anuncia, que la Conjunción republicano-socialista no se opone a la aprobación del proyecto, teniendo en cuenta que se presenta, diciendo, que es para defender la integridad del territorio.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.
Noticias políticas
Madrid 26
La información presidencial
El señor Dato, al recibir hoy a los periodistas les ha dicho, que había conferenciado con el señor Navarroreverter, conviniendo ambos en aplazar para el lunes la interrelación de éste, puesto que para ese día habrá terminado en el Congreso la discusión del proyecto de bases navales.

Añadió el Presidente, que el Rey pasará el día 29 en Sevilla y el 30 en Granada.
Dio la noticia de hallarse la Reina casi restablecida.
También el ministro de la Guerra ha mejorado, habiendo salido hoy a la calle.

En cuanto a la reunión de la Junta de defensa nacional, anunciada para hoy, dijo el señor Dato que se ha aplazado, hasta que se apruebe el proyecto de bases navales, porque de la ejecución de éste tratará la Junta.
Por último, dijo el Presidente, que las noticias que tenía de Marruecos no acusaban ninguna novedad.

De Gobernación
El señor Sánchez Guerra continúa recibiendo telegramas sobre el temporal en las provincias del Norte y Noroeste.
El ministro presidió esta mañana la sesión inaugural de la Asamblea antituberculosa.
Según ha manifestado el señor Sánchez Guerra, mañana se celebrará Consejo de ministros.

La mesa del Espíritu Santo
La comisión que entiende en el proyecto de ley regulando la asistencia de los jefes y oficiales de la Armada a la mesa del Espíritu Santo, se ha reunido hoy y ha sistematizado de conformidad con el proyecto.
Un informe
Ante la comisión del Congreso, dictaminadora del proyecto de sales potásicas, ha informado hoy el señor Lastres.
Ha combatido éste, la exclusión que se hace en el proyecto de los extranjeros.

hoy el alza, que en pocos días han experimentado los fletes del carbón mineral.
El transporte de cada tonelada de carbón, desde los puertos de Inglaterra a cualquiera de la Península, costaba 9 chelines y hoy cuesta 36.
Los carbones de Asturias que se enviaron a los puertos del Mediterráneo por 7 pesetas, cuesta hoy 26.

Este alza viene a agravar el problema de las subsistencias y la crisis del trabajo, pues obligará a la paralización de numerosas fábricas.
Además las compañías de ferrocarril no podrán atender a la carga de los transportes de determinados frutos que diariamente se demandan.

Homenaje a un demócrata
La minoría democrática del Congreso ofrecerá el viernes un banquete al señor Alcalá Zamora, por el discurso que pronunció ayer en el Congreso combatiendo el proyecto de bases navales.
Además se imprimirá el discurso y se repartirá profusamente.

Los funcionarios de Hacienda
Los jefes de las minorías parlamentarias han prometido a los funcionarios de Hacienda, que no dificultarán la aprobación del proyecto de ley reorganizando el cuerpo.
Don Melquíades Álvarez ha conferenciado esta tarde reservadamente con el jefe del Gobierno, para darle cuenta del acuerdo adoptado por la Junta nacional del partido reformista de suspender por ahora, en atención a las circunstancias, la campaña de propaganda por Andalucía.

El señor Dato le expresó su gratitud por el acto de patriotismo que significaba la conducta de los reformistas.
Las subsistencias
La interrelación que tiene anunciada el señor Nougues sobre el problema de las subsistencias, se ha aplazado indefinidamente, hasta que se ponga a discusión el proyecto de ley leído ayer en el Congreso por el ministro de Hacienda relativo a la supresión de los derechos arancelarios sobre las sustancias alimenticias.

En honor de Aguilera
El señor Suárez Inclán ha presentado en el Congreso una proposición, pidiendo, que se conceda 30.000 pesetas para la adquisición de bronce con destino a una estatua de don Alberto Aguilera.
Discusión aplazada
Se ha aplazado para mañana la discusión en el Senado del dictamen sobre el decreto de 30 de Diciembre y las catorce reales órdenes referentes al ramo de aduanas, dictadas por consecuencia de la guerra europea.

El aplazamiento obedece a haber mortado deseos, varios senadores de intervenir en la discusión.
Problemas financieros
El ministro de Hacienda ha celebrado una extensa conferencia con el subgobernador del Banco de España tratando con él de importantes problemas financieros de actualidad, los cuales son objeto de profundo estudio, tanto por el señor Bugallal como por el Consejo del Banco.

Las obligaciones del Tesoro
En la suscripción de obligaciones del Tesoro, abierta en el Banco de España, sólo quedan por cubrir 15.000.000 de pesetas.
La unión de los liberales
Madrid 26
En el Congreso se ha hablado hoy nuevamente del estado actual de relaciones entre liberales y demócratas.

Una personalidad saliente expresaba su creencia, de que la unión iba a ser un paso gigantesco, hasta de opinar que sería un hecho en plazo brevísimo.
El tema principal de las conversaciones ha sido una conferencia que tuvieron anoche los condes de Romanones y Sagasta y el señor Burali.

Personas allegadas a los conferenciados aseguran, que para nada se habló de la unión, siendo lo más probable, que el objeto de la conferencia fuese una cuestión no ajena a la política y que pudiera girar alrededor de actitudes que pudieran adoptarse en determinado debate parlamentario, caso de que llegase a plantearse.

Respecto al tema de la unión se asegura, que por ahora, lo único concreto que puede decirse es que el señor García Prieto tiene un voto de confianza absoluto de sus amigos, para llegar a la unión cuando lo estime oportuno.
Dicho voto alcanza también a los puntos en que esa unión habría de descansar.

Por consecuencia de esto, el señor García Prieto y el conde de Romanones llevan ya celebradas dos conferencias y quizás celebren una tercera, para fijar en definitiva cuanto a la unión se refiere.
La unión se hará pública en un acto parlamentario.
El conde de Romanones, informado hoy sobre estas noticias, dice, que por su parte, ningún obstáculo habrá para la unión que cree podrá efectuarse en plazo muy breve.

Información financiera
BOLSA DE MADRID
Valores del Estado
Interior fin corriente, 00,00 73,00
fin próximo, 03,00 00,00
contado serie F, 72,00 73,00

Banco de España, 450,00 451,00
Español de Crédito, 000,00 00,00
Banco Río de la Plata, 263,00 253,00
Hipotecario, 000,00 00,00
de Castilla, 00,00 00,00
Hispano Americano, 00,00 79,00
Altos Hornos, 00,00 00,00
Explosivos, 207,00 00,00
Tabacos, 267,00 00,00
Asueros—Preferentes, 00,00 00,00
—Ordinarias, 00,00 00,00
—Cédulas, 000,00 00,00
Obligaciones

Cédulas Hipotec. 5 x 0/0, 103,95 103,95
Idem del 4, 33,00 33,00
Obligaciones azucareras, 68,00 00,00
GAMBOS
París a la vista, Francos, 100,45 100,35
Londres, Libras, 25,19 25,21
BOLSA DE PARÍS
4 por 100 ext. español, 00,00 00,00
4 por 100 francés, 00,00 00,00
De Portugal
Madrid 26
Tentativa revolucionaria
Una información de Lisboa dice que en la madrugada de ayer intentaron los demócratas dar un golpe de Estado.

Un grupo de paisanos con armas y algunos sergentes procuraron, sin éxito, insubordinar los soldados de diversos regimientos de la guarnición de Lisboa.
La guardia republicana de caballo capturó un automóvil que conducía quince bombas de dinamita.
Paisanos con bombas y pistolas recorrieron algunas calles, dando gritos sediciosos.

A las seis de la mañana el presidente del Consejo dimisionario, Acevedo Coutino, y el ministro, también dimisionario, Alejandro Braga, se dirigieron al Palacio de Belém, residencia del presidente Arriaga, haciéndole a éste levantar el lecho para notificarle que estaban ocurriendo en Lisboa desórdenes gravísimos y que el Gabinete dimisionario necesitaba, para dominarlos, poderes excepcionales.
El Presidente rechazó inmediatamente esta exigencia y llamó aséguida al general Pimenta Castro, que como se sabe estaba encargado de formar Gabinete.

Arriaga firmó en el acto un decreto, nombrándole presidente del Consejo y ministro de la Guerra, y encargándole interinamente del desempeño de las demás carteras.
El nuevo presidente del Consejo se puso en comunicación con las fuerzas militares y la policía de Lisboa, estableciendo fuerte vigilancia en el Palacio de Belém y adoptando otras medidas que hicieron fracasar la tentativa revolucionaria de los demócratas.

Se han practicado muchas detenciones.
Las clases conservadoras han recibido bien la nueva situación y aplauden la energía desplegada por Arriaga y el general Castro.
El nuevo Gobierno ha aprimido la censura telegráfica y ha nombrado gobernador civil de Lisboa al doctor Cassiano Neves.

El sucesor de éste, vizconde de Riveiro Brava, está preso como principal culpable de los sucesos.
Reclamaciones
Los oficiales de la guarnición de Lisboa han presentado al nuevo jefe del Gobierno, general Pimenta Castro, un pliego de reclamaciones que contiene, entre otras: amnistía para todos los perseguidos por el Gabinete anterior, disolución de la policía llamada La Hormiga Blanca y reintegración a sus puestos de todos los oficiales castigados por el ministerio Acevedo.

En pro de la Patria
En Lisboa se ha reunido el partido republicano.
Han pronunciado discursos Costa y otros.
Se adoptó el acuerdo de reite-

rar la confianza al directorio, dando amplios poderes para intervenir en la solución de la crisis ministerial, a fin de que redunde en prestigio de la Patria y de la República.
Se acordó asimismo, hacer cuanto sea posible para el mantenimiento de la disciplina en el ejército.
Censuras al Presidente
Los republicanos radicales comentan la actitud del Presidente de la República con motivo de la nota oficiosa que dió su secretaria a la prensa.

Dicen, que Arriaga se salió de sus atribuciones, olvidando que por la Constitución es sólo jefe del poder ejecutivo.
Comentarios lamentables
La prensa de Lisboa lamenta los comentarios que hace la prensa extranjera con motivo de los últimos sucesos.
En esos comentarios, emplean unos periódicos el sarcasmo, y otros el desdén o la piedad.
A salvo
A causa del temporal se han refugiado en el puerto de Leixoes 43 vapores de pesca españoles.
Ninguno de ellos ha tenido novedad.

La cacería regia
Madrid 26
El tiempo
Dicen de Sanlúcar, que hoy amaneció lloviendo.
Una huracán violentísimo ha destruido las banderas y escudos con que se había adornado el muelle.
Los teléfonos de la Marismilla y Bonanza están interrumpidos.
Películas de la cacería
Se ha llevado al coto de Doñana un aparato cinematográfico para impresionar películas de la cacería.

El torpedero 6
Se encuentra fondeado en Bonanza el torpedero número 6.
El principio
En las primeras batidas dadas hoy se han cobrado bastantes piezas.
El final
Un nuevo despacho de Sanlúcar dice, que la cacería de hoy terminó sin incidentes.
Se han cobrado muchos jabalíes y ciervos.
Varias piezas se han enviado a Sanlúcar y Sevilla.

A las cinco y media de la tarde, los cazadores regresaron al Palacio de la Marismilla.
El Rey habló aséguida por teléfono con la Reina y el Presidente del Consejo.
Varias noticias
Madrid 26
La exportación del cacao
Una comisión de productores de cacao de Fernando Poó ha conferenciado con el ministro de Hacienda, para pedirle que se les den facilidades para la exportación a la Península y a otras naciones extranjeras.

Los yacimientos de petróleo
El Director general de Agricultura ha recibido un telegrama del Gobernador de Oviedo, con informes técnicos del resultado de la visita del ingeniero señor Adaro a los supuestos yacimientos petrolíferos de Caldones.
Según el despacho, nada en definitiva puede juzgarse aún de la sustancia de que se trata, pues al intentarse un más minucioso geológico cayó la sonda en una enorme falla.

Oficiales en sus destinos
El ministro de la Guerra ha dispuesto, para evitar todo perjuicio, que al ascender los oficiales de la reserva, queden los subalternos en los mismos destinos que desempeñan actualmente, puesto que no se perjudica a nadie, ni se lesionan intereses morales y materiales de ningún género.

Contra la tuberculosis
Bajo la presidencia del ministro de la Gobernación, se ha reunido hoy la Junta nacional contra la tuberculosis.
Se han examinado las estadísticas reunidas de las nuevas fundaciones de provincias y el número de asistencias realizadas por cada una.
Se hizo la distribución de las cantidades que por dozevas partes se consignaron en el presupuesto de Gobernación.

El Congreso de doctores
La Junta organizadora del Congreso de doctores ha ofrecido al ministro de Fomento la presidencia de la Asamblea.
Retrato del Rey
En el salón de conferencias del Senado se ha expuesto hoy el retrato del Rey, obra del pintor Menéndez Pidal.

Signe la nevada
Comunican de Teruel que continúa nevando abundantemente.
La línea de Utrilla está interrumpida.
El tren correo se halla detenido.
Dos niños se perdieron en el pinar de Torrealilla.
Los vecinos salieron a buscarlos y los encontraron entre la nieve.
Unos de ellos se hallaba muerto y el otro en gravísimo estado.

España en Marruecos
Madrid 26
De viaje.—El temporal
Telegramas oficiales de Melilla dicen, que ha salido para Málaga el general Fernando Llano.
El temporal ha abierto una brecha en el dique de unión de Chafarinas, entre la isla Isabel II y la del Rey.
El paso se ha interrumpido.

¡Nuevos! Visitar la antigua casa SÖBER:
REYES CATÓLICOS, NÚM. 37
Frente a la Gran Vía
Comedores, alcobas, salones, de construcción esmerada en sus talleres de ebanistería.
Camas de haya del mejor fabricante de Valencia.

Precios moderados
DOCTOR GARCÍA DUARTE
Catedrático de las especialidades de Enfermedades de los Ojos y de Enfermedades de la Infancia en la Facultad de Medicina.
HORAS DE CONSULTA
De 2 a 4. Enfermedades de los Ojos.
De 4 a 5. Enfermedades de los Niños.
Plaza Nueva, 2

The British School of Languages
Enseñanza de los Idiomas Francés, Inglés, Alemán, Italiano y Portugués.
Método novísimo y práctico.
San Juan de Dios, 59, tercero, derecha.

Regalo
Magnífico lo obtendrá todo el que compre el calzado en la tan acreditada zapatería modelo de
Nuestra Señora de las Angustias
ZACATÍN, 2
Entrando por la plaza de Bibarrambila

TRASLADOS DE LOTERÍA
Talones para traslados de lotería artísticamente litografiados se venden en las oficinas de El Defensor, Reyes Católicos, 8, principal, a los siguientes precios:
25 traslados, 15 cént.
50 idem 25.—100 id. 40
Recordatorios
Los recordatorios de aniversarios más artísticos, elegantes y serenos, los hallará el público en la imprenta de EL DEFENSOR.
Hay diez modelos distintos

Semilla de remolacha Original alemana
Krichelhorff al contado el kilo a pesetas 1,50
Knauer 1,50
Cosa pago al 30 de Octubre de 1915 1,75
En las ventas al contado se hará el 10 por 100 de descuento
DE VENTA
Almacenes del Sindicato Agrícola en Armilla, Santafé y Granada
Guía práctica y artística de Granada
Por Luis Soto de Bucena.—Absolutamente indispensable para el viajero. Instrucciones e itinerarios para visitar los monumentos.—Mapa de la provincia.—Plano de Granada.—Itinerario de Sierra Nevada.—Plano de la Alhambra, Casa Real y Catedral.—Artísticas láminas fotográficas y una colección de tarjetas postales.
Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos.
Un volumen de cerca de 600 páginas encuadernado en tela
PRECIO: SEIS PESETAS.
Se vende en «La Prensa», «Acera del Casino» en «La Idea», Reyes Católicos 8; en Casa de Parícuti, Fuera Real; en la librería de P. Asto, Mesones 65; y en todas las librerías y papelerías de Granada, y en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos, 8, principal.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables de 5 a 50 años

Tramitación rápida y económica

Agente: D. José Martín Payar, Gran Vía, 5, Hotel París

Exportación de frutas de Aragón a todos los países

RAFAEL SALDAÑA

ATECA (ZARAGOZA)

Sociedad Española de Construcciones Metálicas

Capital: 12.000.000 pesetas

Fábricas de vapores en Aragón (Castellón), de turbinas, maquinaria y calderas en Bizkaia (Vizcaya) y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Zúrate.

Domicilio social: Bilbao.—Oficina central: Prta. núm. 5.—Madrid

La fábrica LA CONSTANZIA DE BILBAO, perteneciente a esta Sociedad, y se ha de montar de nuevo, dotada de los últimos perfeccionamientos y adelantos modernos; construye toda clase de maquinarias para molinos, para el papel y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites, guías, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.—La misma fábrica tiene su maquinaria completamente currida de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para vapor.—Trabaja sin competencia.

Dirigida por D. Diego Caro del Castillo, Administrador, LA CONSTANZIA, (Arenales, 10 y 12, S.º S.º) tene L.º 1.º 1.º.

PROYECTOS — CATALOGOS — PROYECTOS

Vapores Correos Franceses
DE LA
Société Generale de transpores maritimes a vapeur

Servicio fijo, rápido y directo por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al

RUSIA Y ARGENTINA

Con 134 buques y modernas transmisiones, de gran tonelaje, y sus buques y telegrafos en BUENOS AIRES, PAMPA, PARANA, PLATA, SANTA Y VALDIVIA.

PAMPA

Salida de Almería el día 22 de Febrero de 1915, para Santos y Buenos Aires.

Este vapor admite pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, haciendo breve escala en Málaga, para abastecerse de carbón y agua. La duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos.—Tienen espaciosas salas, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.—Para los de tercera clase es como a la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, o ante el estar cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMENEZ (S.º en C.)—Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA.

Bazar de muebles de Antonio Ortega Ramos, Mesones, 54, y Alhóndiga, 39.—Fábrica de colchones metálicos. Patenté de invención n.º 42.116.—Solidez, elegancia, economía.

VAPORES PARA GRAN

Servicio fijo semanal por los magníficos vapores españoles.

TUBIA Y FRANCOLO

De la Línea Tlatara.

Salidas de Almería todos los jueves, haciendo escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer.

Se despacha en Almería por sus consignatarios, HIJO DE RICARDO JIMENEZ, S.º en C., Paseo del Príncipe, 73 y 75.

Léase El León
Los dueños del acreditado almacén de tejidos dispuestos siempre a beneficiar de un modo positivo los intereses de su numerosa clientela, han creído más conveniente suprimir el regalo de entradas para el Salón Regio y hacer en cambio una importante rebaja de precios verdaderamente en todos los artículos; por lo que, como podrán apreciar los que de continuo lo favorecen, en él se han de adquirir desde hoy artículos por la mitad de su precio.

La forma sencilla que esta casa tiene para realizar sus ventas, es la más segura garantía que puede ofrecer a sus favorecidos.

EL LEON

Poeta Zorrilla, 98 (antes, Mesones)
Precios fijos y ventas al contado

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato de sodio ordinario. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL.—Terapéutica para bronquitis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas.

Emulsión Marfil al Guayacol

de la Fábrica de Algodón de Buenos Aires con Hipofosfito de Cal, de Sosa y Guayacol

Presentada en las Exposiciones de Alejandría y del Tíbet de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que atestiguan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, y los NÚMEROS DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ASMA, BRONQUITIS, RAQUITISMO, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, Sucesor de Sr. González Marfil.—MÁLAGA.—De venta en todas las farmacias de España y América. (Análizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires (República Argentina).

Nuestro periódico gratuito

Como los billetes de los Tránsitos, al adjuntar Cupón reanuda del importe de este diario, se admite como dinero por todo su valor en pago de las compras al detall que se hagan en los Almacenes de tejidos LA ATECA, en la proporción de 10 por 100; esto es, en cada 50 céntimos de compra, admiten un cupón.

EL DEFENSOR DE GRANADA
Cupón por valor de 5 céntimos en los Almacenes LA ATECA de tejidos.
Oficinas, 10, y Tinta, 3 y 5 (Zacatín)

Traspaso de una tienda en el sitio más céntrico de Granada, en 500 pías. con asistencias.
Informarán de 12 a 1 calle San Juan de Dios 4, 2.º

Importante

Se vende un magnífico estrado de seda, espejos, mesa de sala, imágenes de talla, una Purísima de tamaño natural, cuadros de gran mérito artístico, varios armarios de comedor, lavabo, mesa tablero de mármol propia para botica, centros de sala, mesas de noche, mesas de escritorio, sillones antiguos, un biombo, unas lámparas de sala, cuatro rinconeras talladas, un armario para libros, una Historia Natural última edición, y otros varios objetos se arregla todo muy barato por ser de ocasión; para verlos, de 12 a 4 de la tarde, calle de Navarrete, 3, junto a la plaza del Anticar.

Se hacen colmenas de madera con 20 cuadros que producen 40 kilos de miel; y se dan instrucciones de su mecanismo gratis.—Ancha de la Virgen, 24, Granada.

Alerta, palaueros y barberos
En la tienda del Aguila, plaza de San Bartolomé, núm. 10, se vende el mejor jabón higiénico para afeitarse.—Juana Casares Aguilera.

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIXIR BERTAN**—Venta en Barcelona: farmacia del autor, plaza Junqueras, 2, Madrid: Martín y Durán, calle Mariana Pineda, 10. Centros de específicos y buenas farmacias.

La Tinta se convierte en Oro

Para concursos en todos los periódicos de España

A. Reyes Moreno. Madrid

Envío gratis a las casas que lo soliciten

Abada, 5, 1.º MADRID

ALBERGUE DE VAPORES TATARA

Servicio directo, sin escala para pasajeros y carga, entre Almería, Almería y Melilla, por el vapor

TANTORA
Salidas de Barcelona, miércoles, llegadas a Almería, viernes; Salidas de Almería, sábado; llegadas a Melilla, domingo; Salidas de Melilla, martes; llegadas a Almería, miércoles; Salidas de Almería, miércoles; llegadas a Barcelona, viernes.

Comisarios en Almería: D. Horacio Echeverría y D. Juan José de Ricardo Jiménez, en O. Paseo del Príncipe, 73 y 75.

NOTA—Este vapor tiene parada en Almería para que se embarquen los pasajeros para ir a Melilla y a las comarcas que se reciben de interior, o viceversa.

NOTA—Los jetes de las calderas del Sur, quedan encargados de transmitir telegráficamente al Comisario de este vapor en Almería para que se embarquen a Barcelona y a Melilla, los pasajeros que se embarcan en Almería.

Francisco Díaz Soriano
Relojero y platero.—Alameda de las Plazas, 10.—Gran taller de relojería y platería.—Toda la maquinaria de relojería.—Se ocupan de reparar y oro.

AGENCIOS DE VAPORES
Se ocupan de los servicios de los vapores de la línea de Almería a Barcelona y a Melilla, los pasajeros que se embarcan en Almería.

Taller de calderas
hijo de Cartera de Gijón, en la Gran Vía de Madrid, 10, en el primer piso.—Especialidad en el montaje y reparación de calderas de vapor y de agua caliente.

ESQUELAS mortuorias y de funeral

En la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen con la mayor brevedad y baratura, desde los más económicos a los de más lujo

May surtido variado de bonitos y elegantes modelos última novedad.

Los encargos pueden hacerse en las Oficinas de este periódico, Reyes Católicos, 8, principal, y á todas horas del día y de la noche en los Talleres, calle Paco Seco de Lucena, núm. 11

CRÓNICAS DE LA GUERRA

POR E. GÓMEZ CARRILLO

LA GRAN PIEDAD DE REIMS

—Yo—dice la hotelera,—es por mi marido.

Todos tienen así un pretexto sagrado, cuando quieren, por patriotismo excesivo, excusar su conducta heroica. Los niños; es por niños; los ancianos, por ancianos. En las calles, ahora que salimos para ir en buses de nuestros automóviles, una verdadera multitud nos sorprende, una multitud curiosa de vernos, curiosa de examinar lo que he hecho las bombas; curiosa, es una palabra, de vivir una experiencia, una experiencia de emoción, de sobrecitos. Ante cada ruina nueva la gente se amonesta, contemplando los detalles del drama. Un instante está ardiendo, y el humo se levanta cuando sube en volutas espesas, inspirando exclamaciones divertidas a los viajeros que se miran, no encienden sus pipas hace meses. En una plaza, los chiquillos se disputan los fragmentos de hierro de un obús. Las mujeres buscan entre los escombros pedruzcos de tela vistosa. Y cuando se va yada que van dentro de la ciudad, vuelven los ojos hacia el Norte y contemplan el largo cruzado, por a

poca distancia, de las baterías alemanas.
Parque en las puertas mismas de Reims la batalla continúa desde mediados de Septiembre.
Al marcharnos, el capitán que nos guía hace detener nuestros automóviles en las alturas del Oeste para ofrecernos el espectáculo del combate lejano. La tarde comienza a caer. Una niebla ligera, que no oculte, como la de esta mañana, los edificios, pero que vela los contornos y les da formas misteriosas, envuelve el vasto panorama. Es allá, entre aquellas colinas... El terrible Brinco, donde las bombas que no pudieron destruir París llevan a cabo su obra asoladora y desoladora, está enfrente, entre las arboledas... Más cerca se halla Concy, en cuyo recinto los franceses y los alemanes se disputan palmo a palmo el terreno... Más cerca aún, Betheny, de nombre casi bíblico, Betheny la ensangrentada, la violada, la sacrificada... Teatro de descubiertos los movimientos de las tropas se ve una locura. En esta guerra de trincheras no se ve nada, ni aun a cien pasos de distancia, en el suelo agudizado. Lo único que se percibe claramente son las flamas de los buses que caetan y las columnas de humo que suben, lentas y rectas, en el espacio frío. El estrépito de los disparos llega hasta nosotros ensordecido. Las

granadas se abren en el campo una tras otra, siempre iguales, siempre en los mismos sitios, con una precisión matemática. De vez en cuando, un trueno mayor, más lúgubre, más cercano, nos obliga a dirigir la vista hacia la ciudad, que sigue recibiendo de media hora en media hora, como para que no pueda distraerse, su fuego cotidiano. La catedral está allí, a lo lejos, más allá, más grande, que de cerca, y sus torres se fielen, en las claridades rojizas del crepúsculo precoc, de suaves matices de rosa.
—Despidámonos de ella, pues ya se ha caído—dice alguien.
Y la frase, insignificante en la atmósfera triste de la tarde, adquiere un valor emotivo que nos acompaña, como si algo de nuestra vida se quedase ahí, entre sus muros sagrados. ¡Despidámonos! Pero ¿Será un «hasta luego»?... Un día u otro, todos los que hoy nos vemos volveremos para ver de nuevo lo que queda... ¿La encontraremos aún de pie, orgullosa y sombría en su martirio, a la angustia basto?... Y a las buenas gentes que nos acogieron, que nos acompañaron por las calles, ¿las encontraremos?...
La hotelera, al vernos marchar hacia regiones menos peligrosas, no se atrevió a contestar con un «au revoir» a nuestro «au revoir». Aún veo su rostro pálido, serio, sereno y resignado. Aún oigo al

viejo camarero murmurar: «Es una lecura...»
«Dios mío, Dios mío! Y pensar que los hombres de esta ciudad emplearon tres siglos en levantar para glorificar su misericordia, el más maravilloso de los santuarios! Dios mío, qué triste es el mundo que Tú creaste!...»
En el campo de batalla de Verdún
POR E. GÓMEZ CARRILLO

1
Por la ventana estrecha de mi habitación veo en los márgenes del río algo que es como una estampa fúnebre, a la vez melancólicamente dulce y dulcemente infantil. Al pie de un puente, onegreído por los siglos, se extiende una hiler de casitas grises, estrechas y puntiagudas, que parecen pintadas por un niño en un papel gris. Todas son iguales, todas se inclinan un poco, todas tienen las mismas puertecillas bajas, todas dijérase que van a desplomarse al menor soplo del viento. Y todas están ahí, sin embargo, desde tiempos inmemoriales, y en sus estancias diminutas las nietas de los vencedores de Carlos V viven la más tranquila de las vidas, oyendo el «carrillon» que me despertó esta mañana, y que despertó también a los buenos burgueses antes del Tratado de Westfalia. Porque esta fortaleza, rodeada de cañones, ha sido siempre la más tranquila, la más apacible de las ciudades. Autoño, cuando el emperador español y el rey francés se disputaban su posesión, los cronistas la llamaban «uno de los tres obispos»: Hoy conserva aún un aire episcopal y conventual que ni el ruido de las baterías ni la fiebre

del combate le hacen perder. A pocos kilómetros, las bombas están llan. De sorpresa de Armas salen todos los días regimientos que van hacia los campos de batalla. Los automóviles del Estado Mayor pasan rápidos por sus avenidas, llevando a los generales hacia Thavaanes, hacia Charny, hacia Douaumont. En el círculo militar los oficiales refieren sus aventuras. No importa. La población sigue tranquila, lenta, silenciosa, cual si nada hubiera cambiado dentro de sus muros. Y para que el contraste sea visible, esta gente, cuya historia es una perpetua tragedia a través de las edades, no parece dar una gran importancia sino a los bombones famosos que se venden en sus tiendas. Goethe, en sus notas de la «Campana de Francia», confiesa que al entrar en Verdún, después del terrible bombardeo, lo que más interés despertó en su alma golosa de alemán fueron las confiterías.
«Nuestro primer cuidado—escribe el 3 de Septiembre—consistió en visitar las admirables tiendas de dulces; saboreando las buenas cosas que ahí compramos en abundancia, pensamos en las personas amadas que dejamos en nuestra patria. La gentileza de algunos correos nos permitieron enviar a nuestro amigos aquellas golosinas, con objeto de probarles que nos hallábamos en un país

en donde el ingenio y las danzas no faltan nunca.
Y si en aquellos días crueles que el invasor hollaba su suelo, la población se presentaba al recién llegado, figurados como los encontráramos nosotros ahora que los alemanes no la han bombardeado ni con el ruido sino por medio de los telegramas de la Agencia Wolff. En todas las esquinas una «votusta» «enseigne» anuncia alguna especialidad de bombones. Como Goethe, entramos en la famosa tienda, y entre bocadillo bocadillo, pensamos también en los amigos que se hallan lejos y que deben leer a estas horas alguna «Boletín» berlinés anunciando que las fortalezas que nos rodean siguen sufriendo bajo el fuego de los terribles obuseiros del día. Lo único que nos sigue un poco es la edad y el aspecto de las cosas que nos sirven, y que debemos haber escapado de algún beaterio de Flandes. ¡Cuán dulces serían estos dulzines ofrecidos por manos juveniles, con la miel suplementaria de una sonrisa! Pero en Verdún las vajillas son todas viejas. Y no voy a evocar el recuerdo de aquél inglés que al llegar a Boulogne y ver a una muchacha de pelo encendido, escribió en su cuaderno: «Todas las bombas de la guerra, con la excepción del más frívolo teniente hasta más peludo coronel, no hay que